
SZERKESZTŐI IRODA : 
agyar-utcza végén (Máriaffy-ház) a hová a lap szellemi 

részét illető közlemények czimzendők. 

évre 16 frt v. 32 korona. Negyedévre 4 
8 frt v. 16 korona. 

Indokolatlan tanács. 
, Ausztriában csehül állnak az ügyek. 

n elem fenekedik a szláv elemre 
ütt mindakettő a gyülölt magyarra. 
n z ki, mintha az összetartozan- 

apcsai viaszként málnának szét. 
srath munkaképességébe vetett 
aligha füstbe nem megy. 

llyen helyzetben magyarázatra szo- 
) budapesti hirlaptársunknak ama 

4, hogy a gyász pillanatait hasz- 
fel komoly megfontolásra s azon 
uk, hogy ne okozzunk ujabb bá- 
a sors rendkivüli csapásaitól suj- 
3z fejedelmünknek. 
2t a tanácsot egy bécsi, vagy egy 
hirlapnak kellett volna közzé 

a saját olvasó közönsége részére. 
intézve, nincs annak értelme. 

mi tudomásunk szerint a ma- 
bparlamentnek egyetlen pártját 

ezeti olyan szándék, mely ilyen- 
mácsot indokolna. 
k kormány tervét nem ismerjük 

a maga teljes valóságában; mert 
0gy miben állapodott meg arra 
re, ha a Reichsrath, bármi ok- 
m fogadná el a kiegyezési javas- 
ite ezideig még nem adott felvi- 
ást Mindazonáltal bátran fölte- 

kormányról, hogy szándéka 
etoz váratlan fájdalmakat az ural- 
4, mert hiszen a megállapodás 

na belesgyezésével, annak szine 
tőrtént. 

tanács nem is a kormányhoz 
mezve. Laptársunk az ellenzé- 
i óvatosságra, mérsékletre, meg- 

Mra és az érzelmek tiszteletben 
M4. Talán a lemondásra is ? Er- 
a szól. De hogy ő maga nem 

hazánkat megillető jogokról 
lmi, azt mindjárt igazolja két 

üye által. 
yikben nagyot is üt hivatalos 
atosa azon bakklövések taga- 
latt, melyeket az udvari szer- 
Mmesterek a temetésnél Magyar- 
Nányában elkövettek. A másik- 
8 nagyobbat üt egy ,bank- 
tas, ki egy ,kisbirtokos ál- 
a szörnyen ijesztget egy „os- 
en" a külön vámterület veszé- 
, 

ptársunk a maga harczi ked- 
lemzeti jogok védelmére: akkor 
4u magyarázatra szorul az el- 

Önmérséklésére irányozott taná- 
vizet prédikál, mikor bort 
mert semmi logika sincs ab- 

4./ Ő maga hirdesse a jogvé- 
másoktól pedig lemondást vár- 
olyan kiváltságos helyzet vol- 

melyet meg nem engedhetünk 
Muknak, Sőt kérnünk kell tőle 
Urelmat, hogy vele együtt miis 

táborát szaporithassuk. 

Zen más szinben tünnék föől 
Acs, ha a zilált helyzetet, pél- 

uzélsóbal, a maga régi közjogi 
vagyis a szigoruan vett per- 
lónak teljes megvalósitása 
ké, iparkodnék törik-szakad mó- 
érlelh 

8 
etetlenöl kihasználni. Mert 

h tué igen sok okból és igen 
érveléssel. De eszébe sem jut 

yyolygatni meg a hadsereg és a 
, kérdée 6 ő 

szélsőbal, karöltve a többi el- 
ártokkal, egész erejét épen 2 
eények teljes épségben való 
a Ta készül forditani. Tehát 
iz intézvényes alkotást ye- 
, mébe, mely csorbát ejtett 
! it államiságon, de a mely a 
hu Iszonylatokban, programmunk 

tló megvalósitására, biztosi- 
almaz. 

törvényeket akar az ellen- 
Di vagy változtatni, hanem 

törvénynek készül a védel- 
3j jogokat akar a nehéz 
1 kicsikarni, ámbár ha tenné, 
Ssak természetes hivatást tel- 

hanem törvénybe igtatott 
kat kiván megőrizni. Nem 

nkilenczedik évfolyam. 
.................l. 

ELLENZ 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Az „ELLENZÉK" előfizetési dija: 

1hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona 

, Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. "ielenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 
Méziratok nena adatnak vissza. 

Kolozsvárt, szerda, 98. 
- 

frt v. 8 korona. 

Telefon sz.: 9. 
" 

reformokat inditványoz, hanem jogálla- 
potot konzervál s ragaszkodik a tör- 
vény parancsához. 

Minden kormánynak a 67-es al- 
kotás merev fentartása volt a pro- 
grammja. Ezt az alkotást most az el- 
lenzék akarja mereven fentartani. Ez 
az alkotás hozta létre a harmoniát a 
korona és a nemzet között. Miből 
mindig azt következtették, hogy a ki 
ezt az alkotást érinti, megzavarja az 
üdvös harmoniát. Hát ne tessék meg- 
zavarni! 

Az ellenzék egyetlen árnyalata 
sem akarja érinteni a 67-es alapot. 
Miképen magyarázzuk tehát az ellen- 
zékhez intézett tanácsot? Azt nem je- 
lentheti a tanács, hogy ragaszkodjék 
az ellenzék a 67-es kiegyezéshez, mert 
hiszen ehhezragaszkodik. Az ellenkező- 
jót zem jelentheti, mert olyan lap 
adja a tanácsot, mely maga is a 67-es 
alapot vallja üdvösnek. Mit jelent 
tehát? 

Talán azt, hogy simán menjen 

keresztül minden előterjesztés? Helye- 
sen. De miért mondja ezt az ellenzék- 
nek? Miért nem mondja a kormány- 
nak, hogy terjeszen olyan megoldást 
elé, mely a 67-es keretnek és a tar- 
talmának megfelel? Mert ez esetben 
olyan simán fog menni minden, mint 
a karikacsapás. Vagy miért nem taná- 
csolja az osztrák pártoknak, hogy a 
gyászra való tekintetből hagyjanak fől 
kizsákmányolási dühökkel s tegyék le- 
hetővé a gazdasági kiegyezést mind- 
két állam jogainak és érdekeinek tisz- 
teletben tartása mellett? 

A Dreyfus-ügy. 
A tegnapi nap szenzácziója ismét Es- 

terhágy - valamennyi közt a legrongyosabb 
ködmön. Az ő londoni kirándulása, akár van 

igazság abbán, akár nincsen, mindenesetre 
pompás egy adata a franczia kortörténetnek. 

Herz Kornéliusz, a Panama rugója az imént 

tért csak megboldogabb házábsa, lék maradt 

volna hát a franczia becsületen, ba helyét 

azon melegiben el nem foglalja más valaki, 

példának okáért Esterházy. És valamint Herz 

is markában tartotta a czinkosok listáját, 

azonképen Walsin is azt tartja ütőfegyver- 

nek. A két eset, a két alak teljesen azonos 

és a müködésük hiven födi egymást. Mi cso- 

dálatos van hát abban, ha a záróakkord is 
szakasztott ugyanigy hangoznék el, mint a 

Herz Kornél esetében ? 
A nagy Panamista száz ,„előkelő ur"- 

nak becsületét hordta a zsebében, mi termé- 

szetesebb hát, hogy kiszöktették Londonba 
s haza még akkor se bocsátották, mikor ön- 
maga ajánikozott vallomásra. ; 

Nevezetes dolog, hogy az orleánsi her- 

czeg ép most bocsát ki manifesztumot. A 

hadsereg elégületlenségét akarja kizsákmá- 

nyolni s a hadssreget a maga számára a 

köztársaság ellen megnyerni. 

Walsin-Esterházy Londonban. 

London, szept. 20. 

Az Observer azt jelenti, hogy Walsin- 
Esterházy tiz nap óta Londonban van. Wal- 
sin a nevezett Jap egyik munkatársának 
tanuk előtt azt mondotta, hogy a Dreyfus- 
ügyre vonatkozó ezer okirat közül körülbelül 
hatszáz hamisitott. Azt is mondotta, hogy 

már a napokban megirja az ujságokban, kik 

és hogyan hamisitották az okiratokat. 
London, szept. 20. 

erházy a St.-James-atreed-en lakott, 
ma te aki soem látta, - Ázt hiszik, 
hogy már visszautazoti Párisba. Esterbázy a 

Dreyfus-ügyről irt leleplezéseit a Timesnek, 
Daily Telegraphnak és a Daily Mail-nek 
ajánlotta fel ötezer frtért, de azokat sehol 

ák el. 

nogadtók Párizs, szept. 20. 

Az igazságügyiminiszterium revi- 

deáló bizottsága tegnap ült először ös- 

sze a miniszteriumnak egyik termé- 

ben és munkálkodását azzal kezdte el, 

hogy mogválasztotta előadóját s átad- 

ta neki az iratokat tanulmányozás vé- 

gett. A bizottság október első napja- 

jban az igazságügyiminiszter elnök- 

lésével tartja döntő ülését és azután 

a semmitőszék kezdi meg tanácskozá- 

. 

0. yilttéri Tlelefen sz.: 

sát, melyhez Dreyfus jelenléte föltét- 
lenül szükséges. A kormány már meg 
is tette a szükséges intézkedéseket, 
hogy Dreyfust távirati rendeletére 
azonnal hazahozzák az Ördögszigetről 
Walsin-Ezterházi hihallgatása sem lesz 
elkerülhető. Walsin nehány napi lon- 
doni tartózkodás után visszatért Fran- 
eziaországba és most Páris környékén 
van. 

Páris, szept. 20. 

Walesin-Esterházy kijelentette a 
Libre Paroleban, hogy az Öbserver-ben 
közölt beszélgetése elejétől végig ha- 

tése nem igaz, hogy a Dreyfus-iratok 
legnagyobb része hamisitva van. 

Az orleánsi herczeg manifesztuma. 

Páris, szept. 19. 
Az orleánsi herczeg épen most közzétett 

manifesztumában azt mondja, hogy a minisz- 
terek büntársaivá szegődnek a haza ellen irá- 
nyuló komplottnak, még pedig több mi- 
niszter határozott kijelentése ellenére. A 
miniszterek elismerik, hogy Dreyfus bünös, 
nem fordultak a kamarához és mégis dön- 
töttek egy nemzeti kérdésben. A kamarában 
tette azt a nyilatkozatot, hogy urak vagyunk 
a magunk házában; a maguk javára igye- 
keznek elferditeni azzal az ürügygyel, hogy 
egy vádlóként elitélt smbernek visszaadják 
ártatlan nevét, szét akarják rombolni a had- 
sereget és megrontani Francziaországot. 
Francziák, azt nem fogjuk eltürni! 

Plébános csendőrszuronyok 
között. 

- A csillagbörtön legujabb foglyai. - 

Szeged, szept. 19. 

Csongrád városában, a hiresben, mely- 
nek tájékán Vadnay főispán uralkodik, me- 
gint történt egy országos botrány. 

A szolgabiró ur ssandárfegyverek kö- 
zött kisértette be a szegedi csillagbörtönbe a 
város papját, Hegyi Antalt és snnak 12 tár- 
sát, akik mindannyian az izgatás vétségével 
lettek vádolva. 

Ezen legujabb csongrádi származásu 
botrányról a tudósitásunkat a következőkben 
adjuk: 

A pap a csendőrszuronyok között. 

A Kossuth Lajos sugáruton délelőtt ki- 
sérte végig két feltüzött szuronyos esendőr 
Hegyi Antal csongrádi római katholikus plé- 
bánost. A borotvált arez maa szá meg- 
jelenésti pap mindjárt kihivta az utcza népé- 
g kivánerivágat,? midőn felemelt fővel ott 
lépdelt a fegyveres csendőrök előtt. Százával, 
tömegekben sereglett a nép utána, ugy ki- 
sérték végig a csillagbörtönig. 

Hegyin papi fekete galléros diszruhája 
volt. Ezenfelül feketésszürke porköpönyeget 
viselt. És jobb kezében bekötött imádságos 
könyvét szorongatta. Büszkén felemelt fővel 
lépegetett a csendőrök előtt, tigyet sem lát- 
szott vetni a kiváncsi tömegre. Csak ha 
ámulva, bámulva valamely hivő megemelte 
kalapját a fogoly főur előtt, akkor mosoly- 
gott feléje, mintha csak mondta volna: 

- Áttatlan vagyok véreim ! Ártatlan. 

És a papiruhás ember hatalmas alakja 
mellett szinte eltörpült a két derék szál 
csendőr, akikre ez uttal a legkellemetleneb- 
bül nehezedett hivatásuknak a parancsoló, 
nebéz kötelességük. 

Mi is történt hát Csongrádon? 
Csongrádon már régi idő óta az erő- 

szaknak a politikája divatos az ellenzéki hit- 
vallásu eraberekkel szemben. 

Ekként szaporodtak el ott annyira a 
keserüű magyarok, hogy ma már a legádázabb 
harcz folyik a templomon kivül, de a tem- 
plomban is. 

Hegyi Antalt, az erőszakos ellenzék 
vezért, politikai ellenfelei nyakassága miatt 
hurczolták meg már több izben ország és 
világ előtt. Vádolták a legaljasabb bünnel, 
sikasztással is. Három egyházi forum itélke- 
zett ezen ügyben. Es a hatalmas vádlóval, 
Sehuszter Konstantin váczi püspökkel szem- 
ben a római pápa legfelsőbb itélőszéke is 
Hegyi páternek adott igazat. Visszahelyezte 
a felfüggesztett Hegyit plébánosi székébe, 
melyet - a pápai szentszék itéletére tánaasz- 
kodvén - Hegyi éppen vasárnap délelőtt, 

közte és a hatóság között és a plébániai 
adminisztrátor között az összeütközés, mely 
hogy vérontással nem végződött, csakis a 
rendőrség erélyes közbelépésének köszön- 
hető. 

A plébánia elfoglalása. 

Hivatalos hirforrás szerint ez a cson- 
grádi vasárnap délelőtti skandalumnak a tör- 
ténete : 

Hegyi Antal lelkész d. e. 11 órakor, 

zugság s hogy különösen az a kijelen-. 

rövid uton akart elfoglalni s e miatt történt 

miközben Droppa csongrádi adminisztrátor 
a segédlelkészekkel együtt kinjárt a proczes- 
szióval a temetőben, ezalatt Hegyi behatolt, 
embereivel együtt betört a plébánia épüle- 
tébe. Es onnét kezdette kihányatni az ad- 
minisztrátor holmijait, a maga podgyászát, 
butorzatét akarván berakatni azoknak a he- 
lyére. 

E közben Droppa adminisztrátor is ha- 
zaérkezett és tiltakozott az ellen, hogy Hegyi 
elfoglalja a plébániát, mivel Droppa, mint 
mondta, nem kNapott a visszahelyezésre vo- 
natkozólag semmi rendeletet, Ennek ellene 
mondott Hegyi és a nép is zugva, fenyege- 
tődzve fogja pártját papjának, megfenyeget- 
vén az adminisztrátort is, aki ekkor a szol- 
gabiróért küldetett. A szolgabiró ekkor izga- 
tás vétsége miatt azonnal letartóztatta Hegyi 
Antalt és tizenkettőt a népből. 

Hegyi Antal nyilatkozik. 
Végül érdekes még megemliteni, hogy 

Hegyi Antal miként adja elő a dolgot, a 
hercze-hurczának és bilincsek csörgő zenéje 
mellett lefolyt skandalózus körmenetnek az 
előzményét. 

- Három biróság itélt az ügyemben, 
mondta Hegyi. Ártatlannak talált mindahá- 
rom, a legfelsőbb, a római pápa itélőszéke 
is. Visszahelyeztek a plébániámba. 

s mint mondja, ő csak ezt akarta el- 
foglalni. Droppa, az adminisztrator ez ellen 
azonban tiltakozott, s a midőn ő is hevesen 
szót emelt, mindjárt szolgabiróért és csendő- 
rért küldetett. És a csendőrök a szolgabiró 
parancsára letartóztatták őt a plébániának a 
pápa által is elismert fejét, letartóztatták, 
mint izgatót, holott ő nem izgatott senkit, 
mint társai ssm, a kik egyszerden a pod- 
gyászát segitették neki a plébániára be- 
vinni. 

Hegyi azért reménykedik, hogy ügyét 
tisztázni fogja és hogy a csillag-börtönnek 
a pora sem fog foltot hagyni a reverendá- 
ján, a minthogy nem birták bepiszkolni azt 
ellenségei más alkalmakkor sem. 

Az idei termés az erdélyi 
részekben. 

Szilágymegye -Zsibó. 
Buza egy holdon termett 7 mm. 
Tavaszi árpa 5 mm. 
Rozs 5 mm. 
szi 6, 

Zab 7 mm. 
A tavalyinál a buza valamivel jobb, az 

árpa olyan, mint a tavalyi, a rozs szintén, 
a zab jobb. 

A kukuricza a nagy szárazság miatt a 
mutatkozó termésnek csak kétharmada lesz. 

A szöllő gyengébb, mint taval y. 
br. Wesselényi Béla. 

Kolozsmegye-M.-Szopor. 

Buoza egy holdon termett 42/, mm. 
rpa " 6 

Rozs , , 0 . 
Zab 9 

A tavalyinál a buza több 
árpa több és jobb, 
a zab jobb és több. 

A kukuricza középen alólinak igérkezik. 
Sugár Benő. 

Ördögkut-Szilágymegye. 
Buza termett egy holdon 3 

és jobb, az 
a rozs gyengébb sokkal, 

mm. 
Tpa 2 

Rozs 1 

Zab , ; 6 
A tavalyinál a buza jobb, az árpa ha- 

sonló, a rozs rosszabb, a zab jobb. 
A kukuricza ha megérik, közepesnél 

jobb. 

Lázár Ferencz. 

M.-Tordamegye -M.-Rücs. 

Buza egy holdon termett 8-4 mm. 
rpa, . , 5-10, 

Rozs 1-2 , 

Zab, , , 5-8,, 
A tavalyinál a buza kevesebb, de jobb, 

az árpa több és jobb, a rozs semmi, a zab 
több és jobb. 

A kukuriczából még fél termés sem re- 
mélhető. 

A szöllő még kevesebb, mint tavaly. 

Sárkány Farkas. 

Alsófehérmegye - Alvincz. 

Buza egy holdon termett 5 mm. 
ípPa ,, . . 6 

Rozs , . . 6, 
Zab, 7 
A tavalyinál a buza 2 mm. jobb, az 

árpa egyenlő, a rozs rosszabb, a zab jobb. 
A kukuricza jó, a szárfejlődés kitünő, 

de a csőtermés, apró rövid. 
A szöllő középen aléli, de mégegyszer 

annyi mint tavaly, midőn sok helyett külö- 
nösen a hazai fajokban alig volt termés, - 
ezen fajok az idén is gyengék nagyon silány 
terméssel, 

szeptember 21. I8 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok 
kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklam sora 1 forlat. 
Bélyeg-illeték minden hirdetés után 20 kr, 

Hivatalos közlemények sora: 8 forint. 
szikkek: garmond sora után 30 krajczár 

fizetendő. 

Szőcs Károly. 

Hunyadmegye-N Almás. 

Buza egy holdon termett 5 mm. 
Arpa, . 
Rozs ., 
Zab . , é 
A tavalyinál a buza 8 mm. 

jobb, az árpa 3 mmval, a zab jobb. 
A kukuricza termése jénak mutatkozik. 

Gáspár Tamás. 
Besztercze-Naszód-M.-Nemegye. 
Buza egy holdon termett 6 mm. 

több és 

rpa ,, n 6 

A tavalyinál a buza holdankint 1I mm. több, a minőség nem jobb, az árpa szintén, a rozs nem jobb a tavalyinál, a zab szintén. 
A kukuricza, ha még tovább is tart a szárazság, holdanként nem lesz több 5 mm. 

Köblös István. 
Alsófehérmegye- Czelna. 

Buza egy holdon termett 3 mm. 
rpa , : . 7 

Rozs mindenütt kiszántatott. 
Zab 6 mm. 

A tavalyinál a buza kevesebb, de jobb, az árpa több, a roza semmi, a zab több. 
A kukuricza termés szépnek igérkezik. 
Szöllő a tavaly semmi sem volt. Az idén azonban hatodrész termés van. 

Gál Lajos. 

Vidék. 
A vidék gyásza. 

Szucság, szept. 19. 
A Kolozsvárhoz közeli Szucságban szom- baton (e hó 17-én) d. u. a nagy királyné temetése idején csinos gyászünnepet rende- zett az ottani iskola tanitó testülete. A gyász- ünnepélyen jelen volt az egész községi in- telligentia. Emlékbeszédet Kalos Emma ál- lami iskolai tanitónő tartott, igen szépen méltatva Erzsébet királyné történelmi egyé- niségét. A csinos emlékbeszéd mély hatást tett a hallgatókra, a kiket az emlékbeszéd mellett különösen meghatott az egyszerü földmivesekből alakult daloskör pár szép éneke; melyeket Jakab Ferencz tanitó tani- tott be. Másnap, vasárnap, gyászisteni tisz- telet volt, az ev. ref. templomban. Ez alka- lommal Székely Sándor lelkész tartott igen szép beszédet s a mellett megható imát mon- dott. A fiatal lelkész legszebb sikerei közé sorozhatja e szereplését, melyhez minden je- lenlevő őszintén gratulált neki. 

Besztereze, szept. 18. 
A megrenditő országos gyászesemény, a legmélyebb megilletődéssel és részvéttel töltötte el nemzeti külömbség nélkül váro- sunk lakosságát is. 
A legelső távirati hir vételére a 

pán távollétében Kuales, 
mányzó alispánja, másnap e hó 11 én azon- nal intézkedett egy rendkivüli közgyülés 
összehivása iránt, mely e hó 16-án tartatott 
meg egytől egyig feketébe öltözött szép számu 
vármegye bizottsági tagok jelenlétében. A 
gyülés elején elnökiő alispán megható sza- 
vakban adván kifejezést az országot s igy 
vármegyénket is ért lesujtó gyászos esemény- 
nek a vármegye főjegyzője által készitett 
s a legmélyebb részvétet s hódolatot kife- 
jező felirat olvastatott fel; egyidejüleg foly- 
tatólag bejelentette az alispán a közgyülés 
utólagos jóváhagyása reményében tett azon 
előleges intézkedését, hogy a temetésen való 
részvételre a vármegye nevében egy 3 tagu 
küldöttséget kért fől Takács Károly várme- 
gyei főjegyző, Budaker Gottlieb és gr. Mal- 
deghem Árthur vármegye bizottsági tagok 
személyében, kik már a közgyülés előtt a 
temetésre is utaztak. 

A város polgármestere is felhivásban 
adván tudtára a lakosságnak a lesujtó hirt, 
felkérte a város minden egyes lakóját gyász- 
lobogók kitüzésére. 

Intézkedés tétetett továbbá, hogy a te- 
metés előtt 3 nappal a város összes templo- 
maiban délben és estve felé, valamint a te- 
metés napján 4-5 óráig a legmagasabb gyász 
jelétl zugjanak a harangok s délután, a te- 

főis- 
vármegyénk kor- 

metés ideje alatt, az utczai lámpák gyászfá- 
tyollal bevonatván, fölgyujtassanak. 

A temetés napján délelőtt a város 
gyászba öltözött összes templomaiban gyász- 
isteni tiszteletek tartattak. Az istenitisztelet 
reggel 3/,9 órakor kezdődött az ev. ref. tem- 
plomban, a hol a jelzett időben a polgári és 
katonai hatóságok, egyletek, iskolák ponto- san megjelentek. Alig hangzottak el az or- gona mélabus akkordjai, szószékre lépett tár- 
sadalmi életünk s ref. egyházunk lánglelkü 
szónoka és lelkésze, Balázs Józsf s egy ma- gas szárnyalásu, igazán könnyekig ható ha- lotti imában tolmácsolta mindnyájunk leg- i mélyebb gyászát és fájdalmát. 



Kolozsvárt 1898. ELLENZEK 

Ennek végeztével a megjelentek sor- 
rendben a róm. kath, ev. luth., gör. kath. 
és az izraelita agyházakba vonultak föl tes- 
tületileg, a hol mivodenütt hasonló gyászisteni 
tiszteletek és szent beszédek tartattak. 

Lagmeghatóbb volt városunk képe a 
délutáni órákban, a temetés ideje alatt. Min- 
den üzlet, kereskedés, vendéglő zárva, a hi- 
vatalok szünetelve; égtek a gyászfátyollal be- 
vont lámpák s a házakon lengő gyászlobogó 
erdő némán jelezte, hogy most temetik nagy- 
asszonyunkat, Magyarország felejthetetlen Ki- 
rálynéját. 

Pont 4 órakor kezdtek zugni, bugni, 
szivszaggató, máólabus hangon városunk ösz- 
szes templomaiban a harangok; borult, meg- 
illetődött kedélylyel s fájdalmas sóhajtással 
jártak-keltek a gyászolók az utczákon s öt 
óra után, a harangzugás elnémultával szál- 
lingoztak haza, kérve a mindenhatót, adjon 
csendes, zavartalan nyugalmat örökre elvesz- 
tett Erzsébet Királynéaknak. 

r. 1. 

Elkeresztelt állami főgym- 
názium. 

Erzsébetváros, szeptember hó. 

Köztudomásu tény, hogy a közoktau- 
tásügyi kormány az erzsébetvárosi áll. eddig 
algymnáziumot fokozatosan kiegésziti főgym- 
náziummá, s ezzel a nemzeti közoktatásnak 
az erdélyi részekben egy uj, erős bástyát 
emel. Ez nagyon fontos jelenség azért, mert 
az igy kiegészülő áll. főgimnázium egy nagy 
kiterjedésüű nemzetiségi vidék természetes 
közpentján, Eszsébetvároson, hivatva van a 
fajfenntartó nemzeti kultura erejét érvénye- 
siteni és legfontosabb nemzeti és társadalmi 
közérdekeinknek kiváló szolgálatokat tenni. 
Ettől a tudattól és reménytől lelkesitve sz. 
kir. Erzsébetváros hazafias közönsége még 
évekkel ezelőtt ünnepélyesen elhatározta volt, 
hogy a kiegeszitendő áll. főgymnázium czél- 
jaira, millennáris emlékképan, egy korszerü 
épületet emel a saját költségén. 

A város határozatát teljesitette is. Ma 
már áll a 200,000 frtba került szép palota, 
mely bármely fővárosi intézménynek büszke- 
ségére válhatnék. A beállott uj isk. évvel a 
már VI. osztályuvá kiegészitett áll. főgym- 
názium használatba is vette az uj épületet: 
abba baköltözködött, az internátusát beren- 
dezte egyelőre 30 növoendék számára, s e hó 
4-én az isk. évet ünnepélyesen meg is nyi- 
totta. 

Eddig rendben is volna a doloz, de a 
megnyitás alkalmával ismeretlen forrásból 
eredő oly sértő tepintatlanság történt, a me- 
lyet nyilvános fölemlités nelkül hagyni nem 
fehet. Szept. hó 4-én délelőtt, a rendes tem- 
plomi istentiszteletek után, a melyekben a 
különböző vallásfeekezetű tanuló ifjuság is 
részt vett, mindenki a maga templomában, 
megjelent az örmény kath. esperes-plébános 
fényes segédlettel az uj gymn. épületben és 
azt az összegyüjtött tanuló-ifjuság, valamint 
a tanári kar jelemétében róm. kath. feleke- 
zeti szertartás szerint felszentelte, vagyishe- 
lyessebben elkeresztelte. 

Miről van itt szó? Nem az a sérelem, 
hogy egy uj kulturális iutézetst egyházi cze- 
remoniáral nyitnak meg, hanem egyéb. 

A dolog ugyanis igy áll: az állam 
fenntart Erzsébetvároson egy tisztán állami, 
tehát semmiféle felekezeti jelleggel nem biró 
intézményt; ennek számára sz. kir. Erzsé- 
batváros önkéntes áldozatkészségből épit a 
saját törzsvagyonából egy alkalmas uj épü- 
letet. És ezt a minden rendü, rangu és fe- 

lekezetü tanuló számára, vagyis az állami és 

nemzeti közoktatás czéljaira rendelt intéz- 

ményt az örma. kath. pap elkereszteli örm. 

kath-nak. A többi felekezetnek azt sem 

mondották, hogy befellegzett, pedig Erzsé- 
betváros területén az örm. kath. felekezeten 
kivül még három más rendezett felekezeti 
egyház áll fenn, s ezeknek mind rendes fun- 

ges papjuk volt szept. 4-én ia; pedig az 
erzsébetvárosi áll. gymnáziam népessége, a 
mult isk. év hivatalos adatai (I. 1897-8 
évi értesitőt) szerint igy oszlik meg vallás 
szerint: róm. kath. 60, gör. kath. 19, gör. 
kel. 14, ev. ref. 28, ág. ev. 28, unit. 2, izr. 
5, tehát 60 róm. kath. tanulóval szemben 
86 nem róm. katb. tanuló; pedig a most 
alkalmazásban levő 10 rendes tanár közül 
csak 5 róm. kath. mig 1 gör. kath., 8 ev. 
ref. és 1 izr. pedig - mindezektől eltekintve 
is, a mi itt a legfőbb szempont, ez a fő- 
gymnázium nem róm. kath. felekezeti érde- 
keket szolgáló a nem róm. kath. felekezeti 
pénzen épitett felekezeti iskola, hanem köz- 
ségi vagyonból épitett, sőt évi 5000 frt ál- 
landó községi dotáczióval segélyezett állami 
intézmény. 

És ha mégis egy ilyen állami intézetet 
a róm. katb. lelkész illetéktelenül elkeresztel, 

az ezt rendezők jóvoltából a többi felekezet 
feltünő sérelmes mellőzésével: mi egyéb az 
ilyen eljárás, mint czinikus arczulverése a 
vallásegyenlőség és felekezetközi viszonosság 

Magyarország ujabkori legsarkalatosabb tör- 

vényeiban lefektetett, királyilag szankczionált 
és az életben megvalósulásra hivatott szép 
elvének ? 

Mi egyéb az ilyen eljárás, mint egyfe- 
lől megbotránkoztató vallásos sérelem az in- 

dokolatianul mellőzött vallásfelekezetekkel 
szemben, másfelől világos podagogiai sérelem 

a többféle felekezetü tanuló ifjusággal szem- 

ben. 

Nagyon szeretnők tudni, hogy ez el- 
követett kettős sérelmért ki vállalja el a 
felelősséget? 

Reméljük, a vall. és közokt. ügyi kor- 
mányban van annyi tapintat és igazságsze- 
retet, hogy nem engedi minden észrevétel 
nélkül ezt a felekezeti tulkapással sulyosbi- 

tott pedagogiai baklövéset az erzsábetvárosi 
uj állami főgymnázium első tradicziójává 
csontosodni, hanem megtanitja azokat, a kik- 

nek erre szükségük van, helyesen disting- 

válni, hogy a mi eminenter állami, az 
nem róm. kath. is egyszersmind. Remél- 
jük, megmagyarázza azoknak, a kiknek kell, 

hogy az ,állami" jelzővel ellátott szolgá- 
lati körben müködő isk. hatóságnak legalább 
is illik sz állam hivatalos neutrális állás- 

pontján megmaradnia egyházpelitikai és fea- 

lekezeti kérdésekben. 

Ha a vall. és közokt. ögyi kormány e 

nagyon hasznos studiumokból póttanfolyam- 

ban részesiti azokat az alantosait, a kiknek 
erre szükségük van, nagy hálára kötslezi 
Erzsébetváros elfogulatlan intelligens közön- 
ségét, a melynek az áldozatkészségéből létre- 

hozott uj főgymnasiumáról az a szerény fel- 

fogása van, hogy ennek ott abban a város- 
ban, mint a különböző, jórészt ellenséges in- 
dulatu nemzetiségi hullámcsapások, valamint 

nagymérvü felekezeti érdekellentétek között 

álló intézménynek, specziális közoktatási czél- 

jai mellett nemes és magasztos hivatása az, 

hogy e különböző, s a nemzeti társadalom 

erejére bénitólag ható elientéteket lehetőleg 

kiegyenlitse, összhangba olvassza, nem pedig 

az, hogy pedagogiai baklövések és felekezeti 
tulkapások kisérletezési helye legyen. 

Kossuth Lajos emlékezete. 
Kolozsvár, szept. 21. 

Évről-évre összegyül egy társaság, mely 
kegyelettel áldoz a nagy idők legnagyobb 
fia emlékezetének. 

Kossuth Lajos születésének 96-ik évfor- 
dulóját Kolozsvárt is, vagytalán csakis Ko- 
lozsvárt ünnepelték tegnapeolőtt este. 

A társaság a Komló kerthelyiség külön 
termében gyült össze. 

A honvédegylet tagjai közül ott voltak: 
Biró Józvef főhadnagy: egyleti alelnök, Po- 
pini János hadnagy, Vincze István t. tag. 
Továbbá jelenvolt: Virágháti Béláné, Vincze 

.
.
 

Ist ánné, Kuszkó Ietvánné, Bihari Margit, 
Dásid Ödönné, Dsák Ionka, Virágháti Béls, 
Kohányi Boldizsár, Ferkó László, iTerkál Jó- 
zsef, Bakó Lajos, Debreczsni Béla, dr. Pap 
József, Kuszkó István, Esztegár Kristól, 
Vincze Gáspár és mások. 

Salamon János huzta a Ne sirj, nesivj 
Kossuth Lajos, s a többi magyar szomoru 
nótákat. Különösen szólóival keltett az öreg 
hegedüs nagy ha ást. A rendező bizottság 
jegyzője emlékezett meg e nevezetes napon 
a nagy idők katonáiról, az öreg honvédekről, 
éltetvén azoknak jelenlevő képviselőít. 

A muzeum őre bejelentette azok iga- 
zolását, a kik betegség vagy más ok miatt 
tényleg meg nem jelenhettek a mai meg 
hitt összejövetelen. Ismertette a nyár folya- 
mán a muzeum akczióit. 

A hazafias érzés ápolására szolgáló szá- 
mos érdekes dologról tett jelentést. Előadta, 
hogy a társaság régibb tagjai részére az 
,Emlék levelek még Roskovits itt léte al- 
kalmával elkészültek s a jövő havi összejö- 
vetelen azok aláirva, kifognak adatni. 

A társaság elhatározta, hogy Erzsébet 
királyaó emlékének áldoz s a muzeum által 
tervezett alapitvány első alapkövét ő teszi le. 
A jelenlevők össze is gyüjtöttek egy össze- 
get, molynek őrizetére a társaság jeles tag 
ját, dr. Pap Józsaf ügyvédet kérték fel. A 
társaság ecste 10 ig volt együtt. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, szeptember 21. 

- Hegedüs Lóránt dr. orsz. képviselő 
esküvőja Navratil Margit kisasszonnyal, a mely 

e hó 24-re, szombatra volt kitüzve, tekintet- 

tel a nemzeti gyászra, a melynek megrenditő 

hatása e héten még fogva tartja a kedélye- 

ket,je hó 26-án, a jövő hét hétfőjén lesz délelőtt 

fél tizenegy órakor, a Kalvin tér református 

templomban. 
- Adalékok a királyné emlé- 

kezetéről. Minden ama nyomtatványok, 
lapok, táviratok, levalek, hivatalos kiadvá- 
nyok, képek, gyászlapok, hirdetések melyek- 
ben Erzsébet jó királyné szomoru haláláról 
és ezzel kapcsolatban életéről, müködéséről, 
a nemzet igaz, banső és mély gyászáról meg- 
emlékezés foglaltatik, a kolozsvári Országos 
Tört. Ereklye Muz. életrsjzi adat tárában 
gyüjtetnek, hogy a jövendőkor tájékoztatá- 
sára kegyelettel megöriztessenek. Már eddig 
meg van a gyüjteményben a Kolozsvárra ér- 
kezett legelső távirat a gyászesetről, a további 
táviratok részletsiről és tametésről, igan sok 
részvétirat, történeti adalék, kép, gyászlap, 
hirlap, Genfből éckezett levél, lavalező lap. 
A hirlapok egy ládát töltenek meg. Mind- 
ezeket a gyász leteltével szakszerüen rendezik, 
tárgy és név mutatóval fogják ellátni. Most 
arra kéri a szerkesztőségeket, hatóságokat, 
jestületeket és egyessket a muzeum igaz- 
gatósága, hogy a fentebb alősorolt adalékok- 
ból, a mi csak beküldhető, beküldeni szives- 
kedjenek. Mindnyájunk érdeke az, hogy haza- 
részünk adattára megőrizze fájdalmunk, benső 
igaz részvétünk kifejezése juttatásának em- 
lékeit. A kolozsvári Orsz. Tört. Eveklye M. 
igazgatósága. 

- Állatkinzás. A kolozsvári köz- 
uti vasutnak igás lovai is vannak. Tegnap 
előtt d. u. 5 órakor azt a szekeret, mely 
elé két szegény pára volt fogva, ugy meg- 
terhelték, hogy moczanni sem birtak az el- 
csigázott, kiéheztetett szegény lovak. A ko- 
csis negyed órán át abrakolta ostorával a 
szegén lovakat, maslyekben meglstt volna a 
jó akarat a terü czipelésére, de hiányzott az 
erő. Nagy közönség és két poszton álló ren- 
dőr volttanuja a szomoru állatkinzásnak. E 
két utóbbi nem tartotta szükségnek a ko- 
csist az ernbertelen állatkinzástól eltiltani. 
Hoszas vergődés ulán indulhattak el a sze- 
gény lovak, szánalmat keltve a járókelőkben. 

A társaság igazgatóságához irjon át ez állat- 
védő egylet, hogy 1. lovait tartsa jobban, 2. 
a lovak erején tul ne terheljék a kocsikat 
3. ba nem birnak vontatni a szegény párák, 
ne ostorozzák öket, 4. gondoskodjék arról, 
hogy ama két rendőr, annak idején ne ré- 
szesüljön a rendőrök részére járó állatvédői 
jutalomban. 

- Fanasz. A város közelebbről el- 

rendelte, hogy minden háztulajdonos, a kibe 

akarja házába vezetni a vizvezetéki csöveket, 

még e hónapban eszközöltesse u bevezetést. 
Természetes, hogy a munkálatokat a vizve- 

zetéki igazgatóságnál kell bejelenteni, más- 

ként nem eszközőlhetők. De hol a vizvezetéki 

igazgatóság? Hol a bejelentő hivatal? Mert 

ezeket ugyan sehol sem lehet találni. A hi- 
vatal helyisége ott van ugyan - de hol 

vannak a hivatalnokok? Erre mi is kiván- 
csiak vagyunk, mert a mint egyik elökelő 

háztulajdonos panaszolja, tegnap reggeltől 

déli 1 óráig futkosott, dea vizvezetéki hiva- 

talban senkit sem talált. 

- Az A. V. E.-ből. Van der Velden 
Edéné urnő 5 frtot küldött Széchy Károlyné 
kezeihez az A. V. E. czéljaira, mely nemes 
adományért az egyesület e helyen is hálás 
köszönetet mond. - Az Á. V. E. által kiirt 
VI. ifjusági pályázat határideje f. é. október 
eleején lejár. Az ,Állatok Védelme" VI. év- 
folyamának első száma már megjelent és a 
Ludasi-féle tözsdében a főtéren, a városház 
során is kapható. - Az A. V. E. Ő felsége 
a királyné szobrára szept. 16 án 20 forintot 
küdött a Bpestre a „Nemzet" szerkesztőségébe 
és az ifjusági pályázat jutalmait is az elhunyt 
szeretett királyné nevéről kivánja megne- 
vezni. 

- Bolt tüz. Tüz ütött ki tegnap 
Kolozsvárt Wessejényi Miklós-utcza Ferenczi 
Ignácz poigártáreunk két emeletes házának 
földszintjén levő egyik boltban. Rosenberger 
Károly ,Mátyás királyhoz" czimzett füszer- 
üzletében ütött ki a tüz, a személyzet vi- 
gyázatlansága miatt. Délután ugyanis 50 kiló 
petróleumot az üzletben elöntött a cseléd és 
ez gyult meg érthetetlen okokból, esti bolt- 
zárás után. Kilencz órakor vették észre a 
járó kelők a veszedelmet. Telefon hirre a 
tüzoltók ki vonultak s két oldalról támadták 
meg a tüzet. Az oltási munkálatnál Polcz 
Rezső és Bartha Gergely főparancsnok és 
főparancsnokhelyettes csakhamar ott termett 
s helyes intézkedésekkel igyekeztek lokali- 
zálni a tüzet. A boltban a megengedettnél 
jóval nagyobb mennyiségü petróleum, szesz, 
több métermázsa gyufa és más robbanó és 
gyulékony anyagok voltak felhalmozva. - 
Ennek daczára a tüzoltók oly remekül loka- 
lizálták a tüzet, hogy a boltnak csak hátsó 
raktárrésze égett el, az innenső rész, mely 
csak fa állványokkal volt az égő résztől el- 
választva, a tüztől megóvatott. A tüz a kö- 
zös kéményen belopódzott a szomszéd No- 
vák-féle holtba is, - hol a kémény nyilás 
helyét, a holyett, hogy a fütés szüneteléss 
után bevakolták volna, deszkával fedték el 
és melléje szöveteket raktak. A tüz átégetbe 
a deszkát és belekapott a szövetekbe is. A 
tüzoltók idejekorán észrevették a bajt s ele- 
jét vették a tüz terjedésének. A tüzoltók 
gondos munkájának köszönhető, hogy a me- 
nyezet sem égett át. A bolt az Adriánál, 
melynek irodája alatt égett, biztositva volt. 

- Gyász a királynéért. Vasár- 
nap délelőtt 11 órakor a kolozsvári kőkerti 
r. kat. négyosztályu elemi vegyes nép isko- 
lában, O császári és királyi Falsége Erzsébet 
királynőnk gyászos elhunyta alkalmából gyász 
ünnepély volt. A növendékeknek, igen szép be- 
szédben magyarázta Bányai László igazgató 
tanitó a nemzetet ért szomoru gyászt. Meg- 
ható volt az ártatlan gyermeksereg zoko- 
gása királynőnk elhunyta felett. Ezen iskola 
növendékei a legtöbbnyire a legszerényebb 
szülék gyermekei: mégis mindnyája a leg- 
mélyebb gyászban, gyászfátyollal kalapjaik és 

ruháikon jelentek mag e gyászünn 
gyászünnepélyek után mély bánat 
dalmas emlékkel tértek otthonukba ' 
házba. A gyászt külsőképen ma is 

- Értesités. A kolozsvári ál 
és fémipari szakiskolán az iparot, hi 
továbbképző tanfolyamára beiratkozá 
ideje e hó végéig meghosszabbitta 
kolozsvári ipartestület az elsőnek 181 
60 segéd beiratási diját elvállalta. 
fütők, valamint a stabil gépkezelők 
mára való jelentkezés pedig kezde 
Kolozsvárt, 1898. szeptember 20. i 
gatóság. 

- Gyasz a királynőért 
lozsvári önk. tüzoltó egylet paranc 
tegnap gyülést tartott. A gyütésné 
len tárgya volt a királyné ő Felség 
elhunyia felett nyilvánitandó kegye1e 
Rezső főparancsnok szép beszédben emia 
meg a nemzet sulyos veszteségér ; 
hogy az egylet a temetés alkalmáva 
menetben testületileg vett részt. 
nokság részvétének jegyzőkönyvileg 
fejezést, a parancsnokság tagjai bal 
3 hóig gyászt viselnek. Mig a gyész am 
lobogót a parancsnokság épületén 
kon künt hagyják. amt 

- Az Alkotmány: ujabb rolel 
,Alkotmány" czimü klorikális lap a ; 
Hirlap apróhirdetéseiből czimmel ak 
rohamot intézi a ,B. H." ellen: 

,Vettük, adjuk és minden tek 
aláirjuk a következő sorokat: 

Tekintetes Szerkesztő Ur! A 
katholikus 

kető 

szinezettel vastagon i 
zsidó üzleti szellem egyre másra 
Budapesti Hirlap ból. Ez a lap, 
a katholikus papság jóvoltából s9u 
meg és áll fenn, rut játékot üz 4 
vével, a katholikusok hiszékonységá1 a0 
ság becsületével egyaránt. Mai szám 
mét jelét adta igazi szellemének, 
közölvén ezt a két apró hirdetést: 

Mely 
római katholikus paP, 
volna hajlandó egy 
csinos barna nővel meg 
ismerkedni ? Leveleket 
„Kis hamis 31462" 
jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 31462 

Fiatal 

1ómai katholikus papi 
előkelő, független, jó 
módu, tisztességes ifjü 
hölgy szellemi barátsá- 
gát keresi, kivel üres 

óráit eltölthesse. Aján- 
latokat „Véletlen 

81273"jeligével továb- 
bit a kiadóhivatal 
Anyagi érdek kizárvá. 

31273 

Tessék elővenni e lap mai vig 
meggyőződni e galádságról, melf j 
is kétszeres, de még nagyobb 
kintetbe veszszük azt, hogy 01) 
katholikus pap nem létezik, a ki 981 
apróhirdetései révén keresse erl ás l 
szellemi barátságát, nem keresl sántl ' 
sem. Ez az apró hirdetés tehát 2 ajan 9. 
rosszaksratu hamisitása egy haszon h mi 
bernek, ki magát katholikus papn akadb 
Ami a másik apróhirdetést illet, atholik 
olyan hisztirikus nő, a ki épen jázatba 
papot szeretne belekeverni a gyus p8! 
szen manapság divat a katholi a B1 , 
meggyanusitása és meggyalázása vatnsk 
pesti Hirlap mindig hódolt a al ab0 
bármint álljon is a dolog, a g2 
van, hogy a .Jézus nevében' jó 
katholikus, holnap zsidó, azutád 
és - ha egy kis haszon cseppe ti 

" . : án udape8 . akár mohamedán irányu B kekölnt, É 
ilyen apró hirdetéseket mer vot 
ledik az uj negyedév, az októbar- Jeg - 

AZ „ELLENZEK4 TÁRCZÁIJA. 
1898 szeptember 21. 

Tövisek és narancsvirágok. 
,Az anya büne" szerzőjétől. 

Az „Ellenzék" részérs forditotta : AMICA. 

XXIX. 

(Folytatás.) (40) 

- Mama tudja - mondá - hogy mai 

napság a szépségre sokat adnak. Éppen teg- 

nap olvastam, hogy a tizenkilenczedik század 
egyik sajátsága s szépség hatalma és befo- 

Iyása volt. Ha a Randal felesége oly kedves 

és szép, a milyennek ő mondja, az némileg 

helyre fogja hozni a többi hiányokat, - 

nem de? 
- A szép asszonyok nem olyan ritkák 

elgondolkozva. 

- Randalnak jó izléss van, mondá 

Lester grófné. Nem hiszen, hogy egy fa- 

jusi szépség el tudta volna bájolni. 

- Ö szarelsmből házasedott, - jegyzé 

meg az anyja szomoruan; és a közmondás 
szerint, a szerelem vak. 

- Randal soha sem volt vak, mondá 

Monika. Mama, ne legyen oly szerencsétlen. 
Ne törjön pálczát felette, mig nem látja. 

Valami ürügy alatt. Lady Ryvers ki- 
küldte Monikát a szobából. 

- Margit, kiáltá gyorsan, egy szót 
akarok neked mondani, mielőtk Monika visz- 
sza jön. Azon tünödtere, ha vajjon ez a há- 
zasság törvényes-e. 

- Mama, törvényes-el Én azt mondom, 
hogy az. Randal lehetett esztelen, de arra 1 

bizonyosan gondja volt, hogy a házassága 
törvényes legynn. 

- Én nem vagyok olyan bizonyos ab- 
ban, válaszolá az anyja. 

Vannak formalitások, és olyan dol- 
gok, melyek szükségesek, hogy a házosságot 
törvényessé tegyék - én mind azokat nem 
ösmerem, páldául, abban a községben való 
lakás, a szülők vagy gyámnokok beleegyezése, 
és még több iiyen dolgok. 

- De mama, mondá Lady Lester, re- 
mélem, hogy nem választaná el őket, ha va- 
lami csakély hibát találna. 

- Minden bizonnyal azt tenném. 
Elválasztanám őket még ma, ha a leg- 

kissebb hibát találnék ebben a házasságban, 
mely annyira gyülöletes előttem. 

- Mama, az gonoszság volna, 
a fiatal grófné. 

- Ellenkezőleg, édesem. Én ezt a há- 
zaeságot tartom gonoszságnak. És felbonta- 
nám, ha tehetném. Ez szörnyüség és termé- 

mondá 

a mi családunkban - válaszolá Lady Ryvers szet ellenes, hogy egy ilyen háznak a feje, a milyen a miénk, ilyen alattomosan kössön 
házasságot, egy olyan féle, és azon osztályból 
való leánnyal! Ez elég volna arra, hogy az 
atyja felkeljen a sirjából. 

- Édes mama, mily borzaszató gondolat! 
- mondá Lady Lester. 

- Margit, én érted küldtem, folytatá 
az anyja, mert tudom, hogy ámbároly csendes 
vagy, te ösmered a világot. Tanácskozni aka- 
rok veled. Gondolod, hogy jobb lesz ezt a 
szerencsétlen dolgot legalább nehány hétig 
egészen tiokban tartani, mig látjuk, hogy ő 
milyen, és van-e esély reá, hogy ezt a sze- 
rencsétlen házasságot felbontsuk. 

- Én is azt gondolom, hogy legalább 
egy kevés ideig nem kellene azt nyilvános- 
ságra hozni. De mama, a házasság felbontá- 
sára nem fegok semmit tenni. Ne számitson 
reám, mert én nem hiszek abban. Nem tu- 

dom elhinni, hogy egy kis törvényes forma- 
litásnak a hiánys, egy vallásos szertartást 
érvénytelenné tegyen. 

- Ha olyan magas szampontból nézed, 
bizonnyal nem, mondá Lady Ryvers. 

- Más szempontot nem lehet venni, 
viszonzá a grófné nyugodtan. Da azt taná- 
csolnám anyámnak, hogy az egész történetet 
tartsák titokban egész addig, mig Randal 
megengedi, hogy azt tegyék; és a közben, 
ha a fiatal asszony nehány hetet itt tölt 
anyámmal és Monikával, anyám látni fogja, 
hogy ő milyen, és hogy lehetséges e vele 
valamit tenni. 

- Margit, szeretném, ha itt maradnál, 
te sokkal hasznosabb lennél, mint Monika, 
Arthur is ide jönne, ha kérnéd. 

- Mama, Arthur bizonyosan eljönne, 
és én szivesen maradnék itten, mert tudom, 
hogy manának hasznára lehetnék. 

És a dolog el volt intézve. 

XXX. 

Hét óra volt, az ebédet nyolczra ren- 
delték. Szükségesnek találták a cselédekkel 
tudatni, hogy a fiatai Lord a feleségét viszi 
haza. Lady Ryvers eltitkolta volna elöttük, 
ha tehette volna. Az az egy eszméje volt, 
hogy azt az egész világ előtt titokban tartsa. 
Mindazoknak daczára, a mit e dologról a 
lelkiösmerete mondott, elhatározta, hogy ha 
e házasságban lehetséges egy hibát találni, 
azt megsemmisitteti. 

Hogy ő menyit szenvedett, azt senki 
sera tudta gyanitani. oly büszke volt a 
fiára; oly megvetően szánakozó volt azon 
anyákhoz, kiknek a gyermekei rossz házas- 
ságot csináltak. Tőkéletesen finom és művelt 
modorban dicsekedett a fiával, és Randalért 
sokan jártak utánna. Nem tért kétség hozzá, 
hogy Randal, Lord Ryvers, a legjobb pártik 

közzé tartozott az országban. És az anyja 
tudta azt; és ezt tudva, a több leánynyal 
biró herczegasszonyokkal volt jó viszonyban. 
Igaz, hogy ő saját magáért is nagyon nép- 
szerű tagja volt a társaságnak, de fiától, 
kétszerte inkább volt az. Saxon herczegné, a 
kinek négy rut eladó leánya volt, nem szünt 
meg utánua járni Az Inveraray herczegnő, 
a ki a társaság legexkluzivabb királynéihez 
tartozott, kereste a Lady Ryvers társaságát, 
és nyiltan megmondta, hogy menyire szeretné, 
ha a két ház között rokoni szövetség jönne 
létre; Marr Gwendolin, a legszebb és leggaz- 
dagabb leány, nem egyszer mutatta ki n 
Raudal iránti rokonszenvét. 

Nem csak ezek a hizelgő győzedelmek 
végződtek be, de a megalázódások és rette- 
netes bosszuságok sorozatai kezdődtek. Hogy 
lépjen a világ elibe, midőn éltetének a büsz- 
kesége megszünt? Hogy viselje el azon asz- 
szonyok gunyolódásait, a kik felett ő gunyo- 
lódott, és a kik bizonynyal nem fogják őtet 
kimélni ? - Nagyon jól ösmerte azt az af- 
fektált, sajnálkodó hangot, melylyel megszólit- 
ják. Tudta, hogy a szánakozó szavak leple 
alatt milyen éles szurásokat fog tőlük kapni. 

- Akárkit elvehetett volna ! kiáltá el- 
keseredve; és ilyen bajba hozott engem, hogy 
én, aki ottan, hol eddig keresett és tisztelt 
vendég voltam, szégyenleni fogom az arczo- 
mat mutatni! Saxon herezegnét szinte kép- 
zelni tudom, midőn az ő édes bágyadt mo- 
solyával azt mondja - ,Edes Lady Ryvers, 
miféle történet az, a mit a fia házasságáról 
beszélnek? Én egy szót ssm hittem abból;" 
és én kénytelen leszek beösmerni, hogy az 
mind igaz. 

A büszke lady egy ideig szinte gyü- 
lölte a fiát; és azt a leányt, akit feleségévé 
tett, kétszeres keserüséggel gyülölte. 

Hetet ütött az óra, és a kocsit minden 
pillanatban várták A Reverewelli vasuti ál- 
lomásra volt az küldve, és a három lady a 

vissza jövetelét várta. Lady Éy 
lágért sem ösmert volna be olya 
szinpadiasnak és neveletlennek 
- de a Randal felesége fogadi, 
szalont választotta, azt re 
annak a pompája megsommisiti o 

ez okból a legdrágább fekete 
ját, a legfinomabb csipkéit, e3. 
gyémántjais válssztotta. 
szott, de a szivében félig 

jesen jelentéktelen teremtés volb, 

vagy nem? Lady Lester o01) Pni 
egy álom. Halvány borostyánk 
ruha volt rajta, és rubintos é 
hozzá. Monika fehérben volt, 
tokkal. gppel ", 

- Nem tudom, hogy miképi oha m 
kozzam velük, mondá Lady Ryv ndvaritt , 
éreztem eddig, hogy lehetetle 1 fes érze 
lenni. Margit, mit tegyek? 
és tapintatosságom elhagyott 

Margit, Lester grófné, szókóbbn 
szemekkel dölt hátra a karóa ezőt ti 
drága kövekkel kirakott Jegogy 
kezében; es a családi krizin, 2 pe mid 
nika nevezte, nem zavarta y feln 
anyja beszélt, az idősebbik leá 
a szép barna szemeit. 

- Mama, ne aggódjék 

gedje, hogy a Monika szaai 
a minek meg kell lenni, ae P 
a legrosszabbra van elkészül ár 1 
séges, hogy kellemes meg áladi 1 

- Édes Margitom, kiáltá a nen, 

nekem meg kell csókolni 

szem azt, Randal halálosan Bár itt 0 
De hogy tudjam azt tenni 

és tul estünk volna mind
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ek mindon pap, minden katholikus a 
enti Hirlapnak ezi a botrányos üzérke- 

4ji meapi becsület rovására. Akkor azután 
nyiik az elvtelen frázissal tartott 

sSzeme és becsuklódik az erszénye 
Mu appal szembean, amely hirdetési rova 
hvé héhány krajcezár haszonért a legkö- 
esebb erkölcstelenség szolgálatába sze- 

Vagyok a Tekintetes Szerkesztő Urnak 
udapest, 1898. szept. 19. 

tisztelő, kész hive 
-rn. 

o elség s királyasszonyunk meg- 
utb, en szomoru és gyászos elhunyta felett 
én 4 merülten folyó évi szeptember hó 
m sütörtökön délelőtt 10 órakar gyász- 

szteletet tart. 
Orfeum és nemzeti gyász. 

pelőtti lapunkban kifejszést adtunk a 
egütközésünknek, hogy az ,Ujvilág"- 
lort ütött Orfeum-társaság alig várva 

i miályné temetését, sietett előadást tar- 
ár yasárnap. Most érdekelt helyről 
ilágositást vesszük, hogy a társaság 
akadt előadásainak megkezdését az 
tükségegsé, hogy a szönet a tagok 

entékeny részére nézva olyan finan- 
mplicatiókat támasztott, a melyek 

1 megszüntetése nemcsak a humániz- 
a helyes rend követelménye is volt. 

Az Esterházy hitbizomány. Sopron- 
un 1 tudósitónk: A soproni kir. törvény- 

Int hitbizományi és szekvesztraczionális 
egnapi ülésén azt a határozatot 
Ogy az Esterházy herczegi család 

nál képező hitbizományi javak szek- 
ziója leszüntelendő. - A szek- 

cziót ezen javakra 1865-ben husz évi 
18 rendelték el, de ezen idő lejárata 
é 85-ben a családdal oly egyezmény 
16, mely szerint a javak továbbra is 

1t megmaradtak, mihez az időközben 
Esterházy Pál herczeg beleegyezését 
u hogy a szekvesztráczió bár annak 

semmi jogalapja nam volt, továbbra 
yben maradt. A szekvesztrácziót most 

ntették be, mert a javakat terhelő 
melyek 1865-ben a hitbizomány 
adát felülmulták, ma már nagyobbára 

V6 vannak ugy, hogy a még fennálló 
észszerű gazdáikodás mellett min- 
rheltetés nélkül a tiszta jövedelem- 
hetők, A leltár szerint a vagyon 
0 koronára rug, mig a terhek már 

1240.707 koronát tesznek ki. A szek- 
zió tehát harminczhárom esztendeig 

- 

,4z eperjesi jogakadémia a párbaj 
nár eperjesi jogakadémia igazgató vá- 

a)a a tanári kar javaslatára kimon- 
é egy mindazokat a joghallgatókat, a 
aiadalon vesznek részt, minden eset- 
monári kar által nyomban a cselekmény 

I Aa után kimondandó consilium abe- 
al rendeli büntetni olyképen, hogy az 
Mulgatóknak e büntetés értelmében a 
Szettől való elmenetel tanácsoltatik 
hogyha ellenük e büntetés kiszabása 
Egalom, vagy magaviselet tekinteté- 

a legkisebb kifogás is fölmerülne, 
Anintézetnől elutasitják. A párbaj, 

Márbajnál való segédkezés miatt bün- 
t álló joghallgatók az egész tanév 

h semminemü kedvezményben nem 
etnek. Az akadámia igazgató-válasz- 

nden bármely uton tudomására eső 
metet szigoruan kinyomozzon és a 
pét büntetést minden ésetben alkal- 

a határozatot a tanári kar köteles 
Másügyi miniszteriumnak - is be- 

Bismarck hagyatóka. Barlinbői távi- 
a Bismarck hagyatékáról elterjedt 
ilyr helyreigazolására a National- 
etékes oldalról fel van hatalmazva 

M lentésére, hogy a Bismarck után 
ió Pénzvagyon összesen csak két és 

tesz; a fenmaradt értéktárgyak 
Zz 

Másfélezer márkát érnek. 
Tomán trónörökös medvéje. Buka- 

mulatságos históriát irnak arról a 
Myondról, melyben a román trónörö- 

lt 8 napokban részs. Arges és Val- 
etelben vadászgatott a trónörökös 

tus, a ki sürgött forgott, hogy a 
ai kifogásolni valót ne találjon, 
Vadászatot. A trónörökösnek ha- 

két erencséje volt, mert már az első 
4hatalmas medvére bukkant. Czél- 
uz egyik medve szivén találva ös- 
tá másik pedig elmenekült. A 

"ak a lövés zajára oda siettek és 
Wígé. frónörökös kezének és szemének 

ágy dicsérték, készülődni kezdtek, 
á diadalmenetben a faluba czipeljék 

gyezere csak a trónörökös 
ldozatának az orrában kari- 

ikercsának találta a dolgot, kérde- 
zdtek és a prefektus nemsokára 

meg egy czigánytól megvett két 
e etót és ezeket bócsátotta szaba- 

Mek véln, Azért tette ezt, hogy a trón- 
la tér Stlenül zsákmány nélkü ne kel- 

Wyan ie. A trónörökös nem nagyon 
te bel a prefektus előzékenységének, 

iobbaetörődött a dologba és ő neve- 
a vadászkalandon. 

ninulcsök mint hőmérő. Ha éjjel sok 
A mezőn, pontosan taktust 

tint Az ütem gyorsasága hőmérsék- 
a vVan szabályozva, ugy, hogy a 
keköyaat czirpel a tücsök egy percz 

0 elitőleg a hőmérsékletet is meg 
leyyni 156 Ceisiusnál 80-szor czir- 
190.8y percz alatt, 219 C. azon- 
mépz0r, stb. ugy, hogy egy-egy 
keg emelkedésre hat-hét ezirpo- 

. hogy á 

Ő 

A dicsőszentmártoni ev. ref. egyhéz 

i elességévé tette a tanári karnak, 

SPORT. 
A zsuki lóversenyekről az E, F. V. T. 

falragaszai ma a következő tartalommal je- 

lent meg: Lóversenyek, rendezi az Erdélyré- 
szi Falka Vadász Társulat. 

A n. é. közönség tudomására hozzuk, 
hogy f. év okt. hó 2., 9. és 16-án (vasárnap) 
Alsó-Zsuk vasuti állomás melletti térségen, 

állami segélyezéssel lóversenyek fognak tar- 

tatni. Ezen lóversenyek alkalmából Kolozs- 
várról Alsó-Zsukra és vissza mérsékelt áru 

külön vonat fog közlekedni. 

Menelrend: indul Kolozsvárról délban 

12 15 órakor, érkezik A.- Zsukra délben 1252 

órakor. Indul Alsó-Zsukról d. u. 4.58 órakor, 

érkezik Kolozsvárra d. u. 5-35 órakor. Passe- 

partout jegyek ára 3 napra való érvényes- 

séggel urak részére 10 frt, hölgyek és ka- 

tonatiszt urak részére 6 frt, 1 napi érvé- 

nyességgel 5 frt, hölgyek és katonatiszt urak 

részére 3 frt. Helyszinén váltott belépti álló 

jegyek ára kocsin érkezők részére 50 kr - 
Tribün-jegy ára kocsin érkezők részére 1 
frt. Páholy első sorban 10 frt, második sor- 
ban 6 frt. Kolozsvárról a külön vonattal ér- 
kezők a tribünt 50 kr. ráfizetéssel vehetik 
igénybe. 

Menettérti varuti jegyek ára, melyek 
egyuttal belépti állójegyek is: I. osztályban 

2 frt, II. oszt. 1 frt 50 kr, III. oszt. 1 frt. 
Programm 10 kr. 

A közönség kényelmére vendéglőről 
gondoskodva van. Páholy és passepartout je- 
gyek előre válthatók Hirschfeld Sándor üz- 
letében. Vasuti menettérti jegyek csak a ver- 
senyek napjain árusittatnak s kizárólag a 

vasuti indóház pénztáránál. A külön vonat- 
tal érkezők által igényelt tribünjegyek 50 
kr. reáfizetéssel csupán a helyszini pénztár- 

nál adatnak ki. 

Programm: Első nap, október 2 án, va- 

sárnap: I. Első oszt. állami mének versenye. 

Vadászverseny. II. Zsuki dij. Földm. minisz- 
ter dija. Akadályverseny 2000 korona. III. 
Másod oszt. állami mének versenye. Vadász- 
verseny. IV. Erd. Gazd. Egylet dija. Aka- 
dályverseny 300 korona. V. Harmad oszt. 

állami mének versenye. Vadászverseny. 

Második nap, okt. 9 én, vasárnap. I. 

Magyar Lovar-Egylet dija. Akadályverseny 

1000 korona. II. Első oszt. állami mének 

versenye. Vadászverseny. III. Helena aka- 

dályverseny. Földm, miniszter dija 2200 kor. 

IV. Hadseregi akadályverseny 200 srany. V. 
Másod oszt. állami mének versenye. Vadász- 
verseny. 

Harmadik nap, október 16-án vasár- 

nap. I. Erdélyi dij. Földm. miniszter dija. 
Akadályverseny 6000 korona. II. Állami mé- 
nek versenye. Vadászverseny. III. Hölgyek 

dija. Akadályverseny. IV. Magyar Lovar- 

Egylet dija. Akadályverseny 1000 korona. V. 

Kolozsvár város dija. Vigaszverseny 600 

korona. A versenyek kezdete délután 11/, 

érakor. 
Az Erdélyrészi Falka Vadász-Társulat 

Igazgatósága. 

MÜVÉSZET. 
Nemzeti szinház. 

Bérlet-hirdetés az 1898-99 téli 
évadra. rdomü köp 

Van szerencsénk a nagyérdemü közön- 
séget értesiteni, miszerint a 182 előadásból 
álló bérlet 1898 október 1-én veszi kezdetét 
és tart 1898 ápril hó azon napjáig, melyen 
a 182-ik bérlet szám lejár. 

Az évad nevezetesebb ujdonságai a kö- 
vetkezők: Carmon, Bizet operája. A baba, 
Varázs-gyürü, A gésák, A görög rabszolga, 
Talmi herczegnö, Utazás egy apa körül, ope- 
rettek. Cyrano de Bergerac, Bohámvilág, Háló- 
kocsik ellenőre, Aranylakodalom, Mostoha 
testvérek, Feri kisasszony, Gyurkovics leá- 
nyok, Dido, szinmüvek és vigjátékok. A klasz- 
szikus darabok közül szinre kerülnek: Don 

Juan, sziamű Moliértől és Az élet álom, Cal- 
derontól. Továbbá a szinirodalom minden 
ujabb és jelesebb termékei. 

Névsor: 

Művezetési és gazdasági személyzet: 

Müvezető-igazgató Follinus Aurél. Ren- 
dezők: E. Kovács Gyula, Szentgyörgyi Ist- 
ván, Vendrei Fereucz, Janovics Jenő. Inten- 
nánsi titkár és főpénztárnok Tóth József. 
Igazgatósági titkár Kápolnai János. Ellenőr 

Pásztory János. Pénztáruok Pusztay Bóéla. 
Zenekar. Karnagy: Stephanidesz Károly, 

22 zenész. 

A szintársulat előadó személyzete: 

Ághy Sándorné, Baróthy Irma, Fáy 
Szeréna, Farkas Emma, Fehérvári Józsefné, 

Hatala Györgyike, Kápolnai Jánosné, Kissné 
Árpási Katalin, Kövi Ilona, Kövi Kornélina, 
Lányi Edit, Laczkó Aranka, Lengyel Mar- 
git, Margó Zelma, Marosi Adél, Miklósi Ilo- 
na, Miklósi Margit, Nyiregyházi Rózsika, Pe- 
rényi Margit, Perényi Anna, Szabó Ilona, Szé- 
kely Irén, Szilágyiné Berta, Turchányi Olga, 
Vank Ietvánné, Váradi Miklósné, Vendrei 
Ferenuczné, Fehérvári Marcsa, Miklósi Ma- 
riska. 

Ághy Sándor, Bartos Gvula, Fehérváry 

Kovács Gyula, Kövi 

hály, Nyárai Antal, Pataki Béla, Stadler Fri- 

Samu, Szenigyőrgyi Ist án, Tompa Kálmán, 
Török Károly, Vázk ivez, Váradi Miklós, 
Vendrei Ferencz, Zajonghi Elemér, Barabás 
Károly. 

Főfestő: Keindl Sándor. Főruhatárnok: 
Hamari György 2 segéddel. Főgépész: Baumann 
György 2 segéddel. Diszmester: Jámbor Im- 
re 8 segéddel. Szertárnok: Klein Hermann 
3 segéddel. 

Bérletárak: 7 havi kötelezettséggel előre 
fizetve. 

Helyek: Közép páholy 182 bérleti 
előadásra: Közép páholy 670 frt. Egy hóra 
eső részlet, egész bérlet 96 frt. félbérlet 48 
frt. Alsó páholy 182 bérleti előadásra 540 
frt. Egy hóra cső bérlet, egész bérlet 78 frt. 
Fél bérlet 39 frt. Felső páholy 182 bérleti 
előadásra 378 frt. Egy hóra eső részlet egész 
bérlet 54 frt. Fél bérlet 27 frt. 

Az időközi bérleteknél, melyek keve- 
sebb, mint7 havi kötelezettséggel birnak, a 
bérletárak fokozatosan emelkednek. 

A páholyjog tulajdonosok, valamint a 
mult évi t. bérlők kératuek jogaik, illetve 
bérlethelyeik megujitása iránt f. évi szept. 
28 án déli 12 óráig intézkedni, mert azontul 
az uj jelentkezők igényei fognak figyelembe 
vétetni. 

Bérelni lehet f. hó 20-tól kezdve szept. 
25-ig naponként d. e. 10 órától 1-ig és d. 
u. 3-tól 5-ig a Nemzeti Szinház irodájában, 
Pásztory János ellenőrnél, 

8Sziulapra előfizethetni egész évadra 1 
frtjával a szinház nappali pénztáránál, vagy 
a szinlaposztónál a Nemzeti Szinház nyugtája 
ellenében. 

Kolozsvárt, 1898. szept. hó 17-én. 

A kolozsvári Nemzeti Szinház 
Igazgatósága. 

Vidéki szinészet sorsa. 
A vidéki szinészetből csufet üznek. - 

Nem hiába komédiás a szinész neve, mert 
komédia számba veszik a szinészet sorsát 

is. Minden évben ankettekre, gyülésekre, ér- 
tekezletekre hivják össze a szinigazgatókat. 
Megkérdik tőlük, mennyi segélyre van szük- 

séöük s mikor mindenik előadta a kivánsá- 

gát, a legszebb igéretekkel hazabocsátják 

őket. De nehogy azt higyje valaki, hogy az 
állam egyáltalában akart adni valamit. De- 

hogy akart. Csak összehivta az embereket, 
igért nékik, hogy ne lármázzanak. Egy pár 
hónapra ezzel be is van tömve a segélyért 

kiabáló vidéki szinészet szája. Nehány hónap 
mulva aztán röviden kijelentik: Nincs pénz, 

fogd be a szádat! 
Ezt nevezi nálunk a kormány a vidéki 

szinészet randezésének. 

Ezelőtt pár hónappal, mikor az anket- 
tet összehivták és a 100,000 forintot igérték, 
minden lap örömmel üdvözölte a kormányt. 
Végre valahára rendezve van a vidéki sziné- 

szet - azt mondták. Mi már akkor meg- 
mondtuk: nem lesz ssmmi belőle. Az igére- 

tet nem fogják beváltani. Csupa svindi az 

egész: ,Nesze semmi fogd meg jól." És ime, 
jóslatunk beteljesedett. Minden marad a ré- 
giben. A vidéki szinészet egyetlen krajczár- 

ral sem kap többet, mint a mennyit eddig 

kapott. 

Perezel Dezső ugyan fölvett, nem 
100,000, hanem 34,000 forintot a költség- 
vetésbe, de a pénzügyminiszter törölée. A 

vidéki szinészet ezután is épen ugy fog 

senyvedni, mint eddig. A jövö évi budgetet 
7-8 miliióval rugtatták fel, de ebből a szi- 
nészetnek semmi sem jutott. Minek is az? 

Mit törödik az állam azzal a kulturális mis- 

sióval, a mit a szinészet teljesit! Bánja is 
a kormány, ha a német, tót, szerb, vagy 
bunyevácz szinészet virágzik, mint pipacs és 
burjánzik fel itt is ott is nap nap után, 
mint a dudva! 

Ágyura, puskára, uj hadihajókra millió- 
kat szavaznak meg évről évre póthitelek 

alakjában. Ezekből az előre nem látott kia- 
dásokból soha egy krajczárt seni szokott 

törölni a minisztertanács. Hanem ha olyan 

kulturális kiadásról nem szó, minő a sziné- 

szet, mely nemzetiség lakta vidéken egyedüli 
terjesztője a magyar nyelvnek: akkor a kor- 
mány azonnal visszavonja igéretét, a mit az 

ország szine előtt tett. Ez a 34,000 forint 
bizonyosan deficzitbe hozta volna az államot. 

Attól félt a kormány. Mindent arra, a mivel 

a hatalomnak hizelgünk ; semmit arra, a mivel 
édes magyar nyelvünket és kulturánkat fej- 
leszthetnök. Bizony-bizony, nem létezik az 

egész töld kerekségén ilyen szükkeblü, szol- 
galelkü kormány, mint a mienk!... Elég 
szégyen. .. 

Az ember tragédiája Londonban Az 
ember tragédiája londoni előadásának sorsa, 
mint bennünket értesitenek, nem fog eldőlni 
október előtt, amikor Beerboom-Tree, a Her 
Majesty-szinház igazgatója visszaérkezik. Ma- 
dách darabjára három londoni szinház is 
igényt tart s ezek közt van a Her Majesty 
is, a melynek magyar származásu művész- 
igazgatója maga is szeretné AÁdám szerepét 
játszani. A mig tehát ő vissza nem tér 
Londonba, a darab sorsa fölött nem dönte- 

novits Jenő, Iványi Antal, Kassai Károly, E. 
Ede (ügyelő), Landosz 

Albert, Lantos József, Leövey Leo, Mezei Mi- 

gyes, Szabó József, Szabó Domokos, Szabó 

dig a londoni czenzara kezében van, amely 
mint már emlitettük, az előképben azt a vál- 
toztatást óhajtja, hogy az Ur személye töröl- 
tessék a szereplők sorából s az ő ajkára adott 
verseket az angyalok karának egyik tagja 
mondja el. Egyéb kifogást a darab előad- 
hatása ellen az angol czenzura eddig nem 
tett. Megemlitjük még, hogy egy newyorki 
szinán is élénken érdeklődik Madách darabja 
iránt. 

Gyászrovat. 
Felvinczy Székely Lajosné, született 

Fogarasy Mezei Katalin, élete 78 évében öz- 
vegységa 50 évében Gyulafehérvárt elhunyt. 
Az elhunyt ,Kati néni", mint a hogy tisz- 
telői navezték, a nagy idők mozdalmaiban, 

zedék női vilégának. 

mint kiváló honleány kivette a maga részét, 
e miatt számos megpróbáltatást is zenvedett. 
Nemes élete például szolgálhat az ifjabb nem- 

és sürgöny-levelei.) 

A Dreyfus-ügy. 

Páris, szept. 21. 
A mai minisztertanácsban Dalcassé 

külügyminiszter kifejtette a külügyi 
helyzetet. Zurlinden tábornokot ismét 
kinevezték Páris katonai kormány- 
zójává. 

Elfogott anarkisták. 

Barczellona, szept. 21. 

Itt 10 anarkistát tartóztattak le. 
Azt hiszik, hogy ezek a letartóztatá- 
sok összefüggésben állnak Luccheni 
merényletével. 

A rendőrség és az anarkisták. 
Budapest, szept. 21. 

Emlitettük tegnap, hogy a fővá- 
rosi rendőrség a legnagyobb erélylyel 
kezd fellépni a Budapesten tartózkodó 
anarkisták ellen. A már közölt rész- 
letek kiegészitéséül adjuk még a kö- 
vetkezőket: A rendőrség fokozott fi- 
gyelemmael kiséri azokat a helyeket, a 
hol anarkista vagy legalább anarkista 
gyanus egyének szoktak megfordulni. 
Ma egész nap detektivek figyelték meg 
különösen az olasz munkások gyülhe- 
lyeit, de várakozásuknak sikere nem 
volt, mert az olasz munkások egyál- 
tálán nem mutatkoztak. Hogy Buda- 
pesten az anarkisták száma megköze- 
litené a 30-at, az határozottan tulzás, 
mindössze van nehány és ezek is 
Schmidt Jenő tanaihoz ragaszkodnak. 

A kath. autonomia 

A katholikus autonomiát előkészitő 
kongresszus által kiküldött 9-es bizottság e 
hó 23-án délután 4 órakor a főrendiház föld- 
szinti bizottsági termében ülést tari, melyre 
Szapáry Gyula gróf meghivja a bizottság 
tagjait. 

Nagy tüz. 
Pápa, szept. 21. 

Tegnap Kertán (Veszprém m.) a mihely- 
házai tüzhöz hasonló tüzvész dühöngött. Az 
egész községből csak 7 ház maradt meg. A 
tüz emberéletet is követelt áldozatul és több, 
mint 50 ember, sulyosan megaebesült. A 
nyomor leirhatatlan. Az egész község lakói 
hajléktalanok. Gyors ssgélyre van szükség. 

A délmagyarországi hadgya- 
korlatok és IRománia. 

Budapest, szept. 21. 
A buziási hadgyakorlatok idején álta- 

lánosan feltünt, hogy Románia katonai at- 
taché-ja a gyakorlatoknál nem volt jelen és 
daczára a gyakorlatok szinhelye közelségének, 
a hivatalos Románia képviselve nem volt, 
Akkoriban ugy a belföldi román sajtó, mint 
a romániai lapok politikai okokra vezették 
vissza Románia ezen távol maradását, sőt e 

tekintetben a külföldi attachó-k egymás közti 

beszélgetéseire is hivatkoztak, a minek alap- 
talansága oly nyilvánvaló volt, hogy illetékes 
helyen érdemesnek sem találták arra, hogy 
külön megczáfoltassék. Most utólag maguk 
az itteni román lapok, ugy a „Gazetta", 
mint a ,Tribuna" helyre igazitják első köz- 
leményüket. Igaz, hogy katonai attachéó nem 
volt jelen, de ez csak azért történt, mivel a 
volt bécsi katonai attaché helyét még nem 
töltötték be. Mindazon által 2 román vezér- 
kari tiszi mindvégig részt veti a hadgyakor- 
latokon, még pedig mind Combattans azon 
csapattesteknél, melyeknek fegyver neméhez 
otthon tartoznak. E két tiszt a szokásos 
megbeszélésnél is jelen volt, sőt észrevételei- 
ket a 7-dik hadtest parancsnokának előter- 
jesztették, a mihez még meg kell jegyezni, 
hogy minden tekintatben dicsérőleg nyilat- 

nek. Az ember tragédiája különben még min- József, Gergely Márton, Heltai Nándor, Ja- koztak a hadműveletekről. 

Megyi ügye. 

Szeged, szept. 21. 
Hegyi Antal plebánost rea hosz- 

szas vallatás után szabadon bocsá- 
tották. 

A letartóztatás szolgabirói tul- 
buzgóságból eredt. 

Ezért Hegyi plébános Mátéffy 
ezolgabiró ellen azonnal feljelentést 
ett. 
Hegyi 12 hivét még nem bocsá- 

tották ki a csillagbörtönből. 
A képviselőház legkőzelebbi ülé- 

sén e hallatlan erőszakos, jogtipró el- 
járásért meg fogják interpellálni a 

legkedvesebb főispánja. 

Sérelem. 

Budapest, szept. 21. 

Az ellenzéki 

ez áll: 
Erzsébet császárné és királyné. 

ezikk világosan igy szól: 

tosittatik, 

Székely fiuk elhelyezése. 
M.-Vásárhely, szept. 21. 

A székelyfőld öt vármegyéjéből 118 

iparkamarai másodtitkár vezetése alatt. Több- 
nyire árva fiuk, vagy oly szegény gyerme- 
kek ezek, kiknek jövőjéről a szülők nem tud- 
nak gondoskodni. Az elhelyezést tudvalevő- 
leg a marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 
kamara eszközli, mely iparosokká nevelteti 
őket. Ezuttal az elhelyezett fiuk száma volt: 
Maros Torda megyéből 26, Csikmegyéből 36, 
Háromszékmegyéből 19, Udvarhelymegyéből 
14, és Torda Aranyos megyéből 23, És ment 
közülök: Aradra 3, Békés-Csabára 8, End- 
rődrs 1, Orosházára 1, Szentesre 8, Makóra 
2, Földeákra 2, Dorozsniára 1, Kunfélegyhá- 
zára 1, Kecskemétre 12, Nagy-Kőrösre 2, 
Marosvásárhelyre 4, Szász-Régenbe 2, Cs.-Sze- 
redába 1, Kolozavárra 1, N.-Váradra 6, Debre- 
czenbe 7, Czeglédre 2, Budapestre 16, Egerbe 

helyezett fiuk száma ezzel 
1200-at. 

A pénzügyi bizottságból. 
Budapest, szept. 21. 

A képviselőház pénzügyi bizott- 
sága ma kezdte tárgyalni a jövő évi 
költségvetést. 

Az udvartartás tételénél 
játhy Béla felszólalt. 

A nemzet nagy gyászának napjai 
alatt ugymond Bécsben olyan dolgok 
történtek, melyeket szó nélkül nem le- 
het hagyni. 

A királyné koporsójánál olyan fel- 
iratok voltak, melyek Magyarország 
államiságát teljesen ignorálták. 

A külhatalmak részéről tőörtént 
nyilatkozatokban Magyarország önálló- 
ságával meg nem egyező kifejezések 
voltak. 

Az Erzsébet rendről szóló kézirat 
a kormány ellenjegyzése nélkül tör- 
tént. 

Kom- 

Mindezekben Magyarország szuve- 
neritásának a megsértését látja. 

Báuffy tiltakozik a meggyalázás 

voltak. A gyász lesujtó hatása alatt 
voltak ugyan rendetlenségek, de nem 
közjogi sérelmek; ezek ki is korrigál- 
tattak. 

Meglehet, hogy egyes külföldi 
uralkodók helytelen kifejezést használ- 
tak; de abban a pillanatban, mikor 
valaki egy fájdalmas érzés hatása alatt 
táviratot fogalmaz, nem hivhatja elő 
tanácsadóit. : 

Rendek alapitása tekintetében a 
törvény nem intézkedik. 30 éves gya- 
korlat szerint a király közvetlen kör- 
nyezetében levő egyének kitünteté- 
sénél az ellenjegyzés mellőztetett. Ha 
hibás is ez, kicsinyes okokat ilyen 
fájdalmas pillanatban nem való fel- 
hozni. 

Komjáthy fentartja jogát, 
Házban nyilatkozni fog. 
gadták. 

.......... 
Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLOS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

hogy a 
A tételt elfo- 

MAGYARY MIHÁLY. 

belügyminisztert, kinek Vadnay egyik 

képviselők abban 
nagy sérelmet látnak, hogy a királyné 
emlékét törvénybe igtató javaslatban 

Holott az 1867. évi V. törvény- 

Felséges Erzsébet ki- 
rálynémegkoronáztatván, 
részére tiszteletdij biz- 

székely fiu kelt tegnap utra László Gyula 

6, Miskolczra 9, Balassa-Gyarmatra 9, Sáros- 
patakra 5, Esztergomba 5, Győrbe 6, Vesz- 
prémbe 2 és Sopronba 1. A kamara által el- 

meghaladta az 

ellen. Azt mondja, hogy sérelmek nem 



Kolozsvárt, 1898. 
t zttatae z za zsaa z sz zzsszz szssszáoss sokazeltktéb 

ELLENZEK. 

25309-1898 tan. 

Árverési hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város tulajdonát képező és a belpagonyhoz tar- 

tozó csere-erdőn levő makktermés 60 frt, a Kórodi erdőrész makktermése 
100 frt, Feleken a györgyfalvi és szamosfalvi határszében az u. n. Szála- 
son levő makktarmés 60 frt, kikiáltási ár mellett nyilvános árverésen elfog 
adotni. 

717. 1-1 

Felhivjuk ennélfogva mindazokat, a kik az árverésben részt akar- 
nak venni, hogy erre venatkozó zárt irásbeli ajánlatukat a városi Tanács 
iktató hivatalába f. hó 29-én déli 12 órájáig annyival is inkább ad- 
ják be, mivel a később érkezett vagy utóaján at figyelembe nem vétetik. 
A megajánlott összeganek 100/,-ka a városi házipénztárba bánatpénz gyanánt 
leteendő s az erről szóló pénztári elismervény az ajánlathboz csa tolandó. 

Tanácsunk fenntartja magának a jogot arra nézv, hogy az aján- 
latok közül szabadon választhasson. 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1898. szept. 13-án tartott üléséből. 

Dr. Nagy Mór, 
polgármester h. 

716. 1-1. Sz. 842-1898. 

Árverési hirdetmény. 
Alulrott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmé- 

ben ezennel közhirróé teszi, hoegy az abrudbányai kir. járásbiróság V. 234/58. 
1898 számu végzése folytán Dr. Májer Ödön ügyvéd által képviselt Gy. fehér- 
vári takaróékpénztár javára Zalathnai Albini Gyula, és t. ellen 620 frt. tőke, 
ennek 1898 évi május hó 4. napjától számitandó 69/, kamatai és eddig össze- 
sen 67 frt. 86 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás 
alkalmával biróilag 8981/, felül foglalt és 780. frt. becsült a foglalási jegyző- 
könyv 3 tétele alatt felvett, 26 darab Zalathnai takarékpénztári részvényjegy- 
ből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbiróság idézett sz. kiküldést 
rendelő végzése folytán a helyszinén, vagyis a községházánál Malathnán leendő 
eszközlésére 1898. évi október hó 4-ik és következő napjának d. e. 10. órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándókozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek becsáron alól is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t-cz. 108 §-ban 
megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, 
kik az árverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző 
kielégittetéshez tartanak jógot, a menynyiben részükre foglalás korában eszkö- 
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tünik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy irásban bead- 
ni avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 

A törvényes határidő a hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését 
követő naptól számittatik. 

Kelt Abrudbányán, 1898. évi szeptember hó 19 napján. 

Szabó Dénes, 
kir. bir. végrehajtó. 

718. (11,) Sz. 604-1898. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-sa értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a Kolozsvári kir. törvényszék 1896. évi 12088 sz. 
végzése következtében dr. Viski László ügyvéd által képviselt a kolozsvári tak. 
pénztár és hitelbank javára Horváth Jani és társai ellen 240 frt s járul. erejéig 
1897. évi február hó 2-án foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 
615 forintra becsült szarvasmarhák, takarmány stb.-ből álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. jbiróság V. 387,-1898. számu 
végzése folytán 240 frt tőke-követelés, ennek 1898 évi junius hó 21. napjától 
járó 50/, kamatai és eddig összesen 6 forint 69 krban biróilag már megállapitott 
költségek erejéig Magyarfodorházán adósók lakásán leendő eszközlésére 1898 évi 

Szept. hó 27. napjának d. e. I0 órája hatatáridőül kitüzetik és ahhoz venni szán- 
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. cz. 107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvárt, 1898. évi szept. hó 1. napján. 

FPiger János, 
kir. bir. vhajtó. 

Kolozsvári vizmü- és csatorna-vállalat. 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat 
Többszörösen kitüntetve. 

Fő és vidéki városokban több mint G6000 magán és 
nyilvános épületeket rendezett be. 

AJÁNLJA MAGÁT 
a n. é. kolozsvári ház-tulajdonosoknak, - mint a házi vezetékek 
összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogosult 

vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, 
vizkagylók, Clesetek, fürdők, öntöző-csapok 

- berendezésére. - 

Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
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689. 3-x kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 
(Kolozsvárt, Belmagyar-utcza 45. sz.) 

me- Ugyani itt kapható : „Praktikus tanácsadó a házi veze- 
tékek kezelésére.4 - Ára 1 frt. e 

Köolozsvári vizmüs és zzszrer 

Ritka alkalom. 
Egy teljesen modern berende- 
zésü a piaczon legelső, megye E 
székhelyén levő női- és férfi di- 
vat-üzlet betegség miatt a leg- 
kedvezőbb feltételek mellett 

rögtön átvehető! 
Öt évvel ezelőtt lett berendezve; az üzletnek biztos 

vevő köre van. Készpénz nem szükséges csak olcsó bank- 
tartozás átvevése. 

Czim a kiadó-hivatalban. 
714. 2-2 

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani a bel- 
torda-utczai róm. kath. Lyeeum-épületben levő 

kárpitos-butorraktáromat 
hol állandóan készletben tartok teljes lakberendezéseket, ugyszintén 
egyes butordarabok, mint szekrények, heverő divánok, lóször, áfrik- és 
ruganyos-m maitráczokat, tükrök és képeket stb. a legolcsóbb árak mellett. 

Elvállalok mindennemü kárpitos munkákat ugy helyben, mint vidékre 
és átalakitásokat is izlésesen és jutányos árban a legujabb divat szerint 
teljesitek. 

Becses pártfogását kérve vagyok tisztelettel ; 

MAYER GEZA 
kárpitos és butor-raktáros. 

......0000. 
VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN TELJESITTETNEK11 2 
e. 

Van szerencsém a n. é. közönséget értesiteni, hogy a HANTZ 
GYÖRGY és FIA könyvkötő czégből kiléptem s jövőre 

695. 3-10. 

Hantz Sándor Kolozsvárt, 
Főtér 18. sz. czég alatt, minden kivánalomnak megfelelő 

Könyvkötészetet 
rendeztem be. 

Több éven át külföldön szerzett tapasztalataim folytán üzle- e 
temben a könyvkötészet körébe vágó mindennemü és természetü 
munkákat jó módial, kitünő izléssel a legkedvezőbb feltételek mel- 
lett és a kivánalmak szerint a legrövidebb határozott időre 
készitem el. 

e 
e 

Szives pártfogást kér 

e 

alázatos tisztelettel 

MHantz Sándor, 
627.10 -10. könyvkötő. 

VIDEKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN TELJESITTETNEK 1! 

selvvv0 

Kolozsmegye - Almási járás 
Ordögkeresztur és Kisesküllő határán 

OGolozsvárhoz három óra járás) 

folytatólag egy tagban 

OD holdas birtol 
Ördögkereszturon S osztályu uri lakkal és 

666. 6-7 gazdasági épületekkel 

1898. év október hó elsejétől 
több évre bérbeadó. 

Értekezhetni Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 18. sz. 

MAGYAR ZONGORA GYÁRI 
Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy zon- 

gora raktáromat Kolozsvárt is berendeztem és megnyitottam. A ZON- 
GORÁK minden alkatrésze gyáramban készül; s épen azért azok- 
nak ugy művészeti értéke, mint készitésének szolidságára kiváló gondot 
forditok. 

Különben felhivom a közönség figyelmét aluminium hur-kerettel 
készült és keresztbe hurozott zongoráimra, melyre nézve egyedüli sza- 
badalmos vagyok. 

Zongoráim jóságáért és tartósságáért kezességet vállalok és bizto- 
sitom a közönséget, hogy zongoráim a külföldi gyártmányokkal szem- 
ben kiállják a versenyt, sőt az uj találmány által hangszépség tekinte- 
tében azokat felül is mulják. 

Áraim a hangszerek jóságához és tartósságához képest igen 
jutányosak. 

Képes árjegyzék rendelkezésre áll ! 
Raktáram Kolozsvárt 

i ba Unio-utcza I2. sz. a. I. emeleten van. 
Ha sikerül a n. é. közönség bizalmát ezen uj magyar iparág 

fölkeltenem, fáradozásom és áldozatkészségem bőven kárpótolva leend. 

Mély tisztelettel 

Thék Endre, 
669 5-5. budapesti zongora-gyáros. 

Csőódtömegből! 

A SCHAU ADOLF csődtömegéből származ0 
összes áruk, u. m 

gallérok, jaguettek, leányfelsők, téli-kaba 
tok, valamint finom férfi ruha szövetek, 
kabát szövetek a legjutányosabb árban beszerezh? 

BAUMZWEIG EMIL 
üzletében, I i d-uteza (Postával szemben 

A női Confectio, melynek darabja ezelőtt 30 
volt, most 12 frt. A szövetek métere, mely ezelőtt 
frt volt, most 3 frt. 

A ,„Hungária' szállodából fentmaradt butor0" 
igen olcsón eladók. 718. 2-3 

Csődtömegből! 
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TOKAJI ocvAc 
Tokaj város eczimerével 

ver- (kigyós kereszt a hármas hegyen) 

mert különben értéktelen hamisitványt kap. 

Mapható: minden gyógyszertárban és nagyobb füszerkereskedésbel 

PÉTERFFV MÓRN 
e79. 5- 

Főraktár Kolozsvárt : 

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hog 

EIAZIKSZLoD 
történt átalakitási munkálatok befejeztettek, uj 1 y 

aházzal Jábi fehérnemüekkel felszereltetett, csinos étterem ésk 

el, az istálók is megnagyobbittattak. 4alf 
Nem kimélve sem költséget sem fáradságot - e szállodát de 

szipvonalra emeltük, hogy az a kor igényeinek teljesen meg 
tisztán kezelt borokra, kitünő konyhára, kényelmes és 7 
talan ellátásra különös gondot forditunk, bátrak vagyunk ió 
latunkat a n. é. tiszt. közönség becses pártfogásába ajánlani, ' 
is biztositjuk a mérsékelt árakról. 

Szobák 70 krtól feljebb kaphatók. 
Havi előfizetést étlap szerint 20 frtért ebéd és va0 

elfogadunk. dunk 
Magunkat becses pártfogásába ajánlva kiváló tisztelettel mara 

634 ?7-20. Winkler Jakab és társ ; 

rá 
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-
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VERSENY ÁRJ rGYZEK 
fellő 

pár magas szárral gyermek-czipő - itől , 
pár kivágott fényesbőr női czipő L60 ,, 
pár kivágott lakkczipő 190 " 
pár czugos női bőrczipő . 2.40 i Á 
pár női czugos lakkczipő 380, z 
pár czugos férfi bőrczipő 250 ",, 
pár czugos férfi lakkezipő 440 , 
pár czugos fiu bőrczipő , 
pár gyermek-csizma 

méter női ruha szövet 
méter mosó kreton 
méter mosó barchet, 
méter Sifon gyolcs .- 
méter fulárd szatin .-12 
vég rumburgi gyolecs . 580 

450 

Egy négy kerekü gyermekkocsi 5 forint 20 kf. 
De- Figyelem ! Monogrammok és himzésekhez 

ujabb minták jutányos árban előnyomattatnak!! 

Gyári raktár vizmentes ponyvákból. 
Nagy raktár 

diszmü-, gyermek-játék-, czipő-, kalap- és fehérne 
pet- Üzleti berendezések jutányos árban eladók 4érők 

A nagyérdemü helybeli és vidéki közönség becses tátogatását 

Kohn Lajos és tár 

belhid-utcza 24. ellett 

a m. kir. posta-palota m 

garnitura 8 drb 2 ágy, 1 asztaltoritő i 
személy asztal-teriték, damaszt 

műeltől 

r88 

694. 3-6. 

kik egy évi önkéntesi szolgálatukat 
legcsinosabb, legjutányosabb és a szabálynak 

teljesen megfelelő 

egyenruha és felszerelésekben 
óhajtják teljesiteni, forduljanak 

KRAUSZ ADOLF és FIA 
udvari szállitók 

hadfelszerelés és egyenruházati intézetéhez 
Kolozsvárt, Unió-utcza. 

625. 8-15. 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, 


